



Онусайтис Юрий Иосифович
(07.09.1921 г. – 18.04.2005 г.)

Командир 1-го батальона 95-го гвардейского стрелкового полка 31-й гвардейской Витебской стрелковой дивизии 11-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта, гвардии капитан.

Родился в Нижнем Новгороде. После окончания средней школы в 1939 году поступил учиться на радиотехнический факультет Горьковского индустриального института им. А.А. Жданова. К началу войны успел окончить только два курса.

В октябре 1941 года вступил в ряды Красной Армии, был зачислен в разведку. В составе группы был заброшен в район Смоленска, где разведчики провели успешную операцию по уничтожению склада и подрыву моста на стратегическом направлении. В дальнейшем неоднократно участвовал в разведывательно-диверсионных операциях. В ходе одной из них был ранен.

Выписавшись из госпиталя, Юрий Иосифович прошел двухмесячные курсы средних командиров Западного фронта и в мае 1942 года был направлен в 1103-й стрелковый полк 328-й стрелковой дивизии (с 24 мая 1942 года соответственно – 95-й гвардейский и 31-я гвардейская), где был назначен командиром стрелковой роты.

В дальнейшем участвовал в боях в Калужской области, на Курской дуге, в Белоруссии, Литве.

13 июля 1944 года командир батальона 95-го гвардейского стрелкового полка (31-я гвардейская стрелковая дивизия, 11-я гвардейская армия, 3-й Белорусский фронт) гвардии капитан Онусайтис в числе первых форсировал реку Неман в районе города Алитус (Литва) и захватил плацдарм. Был тяжело ранен, но не покинул поля боя.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии капитану Онусайтису Юрию Иосифовичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В должности заместителя командира 95-го стрелкового полка он принял участие в штурме Кенигсберга в феврале 1945 года, но в самом начале операции был отозван в Москву и направлен на курсы «Выстрел».

После войны продолжил службу в армии. Окончил Военную академию имени М. В. Фрунзе и Военную академию Генштаба. В 1957 году в звании полковника Онусайтис был зачислен в Военно-дипломатическую академию Советской Армии. После ее окончания и до увольнения в запас Юрий Иосифович работал в системе Главного разведывательного управления Генерального штаба. Он занимал должности начальника разведки Прикарпатского военного округа, Группы советских войск в Германии, начальника кафедры Военно-дипломатической академии.

В 1980 году генерал-майора Онусайтиса направляют в Афганистан советником начальника Генерального штаба афганской армии. В июне 1982 года он увольняется в отставку.

Почетный гражданин литовского города Алитус и белорусского поселка Осинторф.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени (2 ордена), Красной Звезды (2 ордена), За службу Родине в Вооруженных Силах СССР 3-й степени и медалями.